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ส านักงานแรงงานจังหวัดอุทัยธานี 
 



ค ำน ำ 

 ส านักงานแรงงานจังหวัดอุทัยธานี ได้ด าเนินงานโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจ 
จัดเก็บข้อมูลรายทะเบียนของแรงงานนอกระบบ จัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตที่เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจ สังคมของ
จังหวัดอุทัยธานี และใช้เป็นข้อมูลก าหนดมาตรการแผนงานและนโยบายช่วยเหลือยกระดับคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบในพ้ืนที่ภายใต้กรอบดัชนีชี้วัดฯ 8 ด้าน ประกอบด้วย ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ  
๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการท างาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ ๘) ด้านอ่ืน  ๆ
(การแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว/ความส าเร็จในชีวิตการท างาน) 

 ในการนี้ ส านักงานแรงงานจังหวัดอุทัยธานี ขอขอบคุณอาสาสมัครแรงงาน (อสร.) และเครือข่ายด้านแรงงาน 
ส าหรับความร่วมมือในการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 และ
หวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานเล่มนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานหรือผู้ที่เกี่ยวข้องต่อไป 

 

 

 

 

     ส านักงานแรงงานจังหวัดอุทัยธานี 

                         พฤษภาคม  2567 
 



สารบัญ 
 

                   หน้า 
บทสรุปผู้บริหาร           ก 
สรุปผลการส ารวจ          1 
๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ        1 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ       1 
๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ     3 
 (๑) ด้านเศรษฐกิจ        3 
 (๒) ด้านสังคม         4 
 (๓) ด้านสุขภาพ         5 
 (๔) ด้านความปลอดภัย        6 
 (๕) ด้านสภาพแวดล้อม        6 
 (๖) ด้านการท างาน        7 
 (๗) ด้านอื่น ๆ         8 
๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 9 
๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ    10 
๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ    12 
๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ  13 

๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ    14 
 ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป     14 
 ๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับคุณภาพชีวิตด้านเศรษฐกิจ   17 

 (๑) ด้านเศรษฐกิจ        17 
 (๒) ด้านสังคม         19 
 (๓) ด้านสุขภาพ         19 
 (๔) ด้านความปลอดภัย        20 
 (๕) ด้านสภาพแวดล้อม        21 
 (๖) ด้านการท างาน        22 
 (๗) ด้านอื่น ๆ         23 
๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม25        
๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ   26 
๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน   29 
๒.๖) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 30       

 
 
 
 
 
 
 



สารบัญ 
 

                   หน้า 
๓) ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ 32 
ค่าใช้จ่าย 
๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูล 33 
ตามกลุ่มอาชีพ  
๕) ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ      34 
ภาคผนวก            
หลักการและเหตุผล           
วัตถุประสงค์           
ขอบเขตของการด าเนินงาน          
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ         
วิธีการศึกษา            
ขนาดตัวอย่างและผลการจัดเก็บรายจังหวัด         
แบบสอบถาม            
 



สารบัญตาราง 
 

                             หน้า 
ตารางที่ 1    ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 1 
ตารางที่ 2    ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 2 
ตารางที่ 3    ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 3 
ตารางที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 4 
ตารางที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 5 
ตารางที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 5 
ตารางที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 6 
ตารางที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม    7 
ตารางที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 7 
ตารางที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 8 
ตารางที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 9 
ตารางที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 10 
ตารางที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 10 
ตารางที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 11 
ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 12 
ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 12 
ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 13 
ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 13 
ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบจ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและ

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  
15 

ตารางที่ 20   ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพจ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

16 
 

ตารางที่ 21  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจจ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

17 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

18 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

19 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

20 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

21 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

22 

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

  23 

    



   สารบัญตาราง 
 

  

  หน้า 
ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
24 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

25 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

27 

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

28 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

29 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

29 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

30 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

31 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่ 
เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

32 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ 
และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

33 

ตารางที ่38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 34 
 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 
  ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบรวมทุกด้าน           

  คา่น า้หนกัในแตล่ะดา้น   คา่คะแนนในแตล่ะดา้น 

ด้านสุขภาพ 
(ร้อยละ 27.22) 

1 
ด้านสภาพแวดล้อม 
(ร้อยละ 18.72) 

2 

ด้านศักยภาพ 
(ร้อยละ 12.26) 

3 ด้านเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 10.20) 

4 

ด้านสังคม 
(ร้อยละ 8.72) 

5 

52.29 

ด้านความปลอดภัย 
(ร้อยละ 8.20) 

6 

ด้านการท างาน 
(ร้อยละ 7.68 ) 

7 ด้านอื่น ๆ 
(ร้อยละ 6.99) 

8 

ด้านสภาพแวดล้อม 
  (ร้อยละ 56.11) 

1 

ด้านสุขภาพ 
(ร้อยละ 54.62) 

2 

ด้านศักยภาพ 
(ร้อยละ 45.50) 

3 

ด้านเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 53.32) 

4 

ด้านความปลอดภัย 
(ร้อยละ 52.28) 

5 

ด้านสังคม 
(ร้อยละ 0.00) 

6 

ด้านการท างาน 
   (ร้อยละ 0.00) 

7 

ด้านอื่น ๆ 
(ร้อยละ 0.00) 

8 
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  คุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ           

เพศ ชาย 
 (ร้อยละ 43.03) 

หญิง 
 (ร้อยละ 56.97) 

อาย ุน้อยกว่า 20 ปี 
   (ร้อยละ 0) 

20 - 59 ปี 
 (ร้อยละ 99.27) 

60 ปี ขึ้นไป 
 (ร้อยละ 0.73) 

การ 
ศึกษา ม.ต้นหรือเทียบเท่า 

 (ร้อยละ 50.12) 
ประถมศึกษาหรือต  ากว่า 

 (ร้อยละ 32.76) 
ม.ปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 

 (ร้อยละ 14.91) 

การศึกษา (3 ล าดับแรก)   

อาชีพ เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
 (ร้อยละ 0.00) 

แรงงานรับจ้างทั วไป 
 (ร้อยละ 0.00) 

พ่อค้าแม่ค้าหาบแร่/แผงลอย 
 (ร้อยละ 9.29) 

การศึกษา (3 ล าดับแรก)   
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  ผลการวิเคราะห์ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

                                                                    

1                                                                     

2                                                                     

3                                                                     
4 

                                                                    

5                                                                     

6                                                                     

7                                                                     

8 

                                                                    

9                                                                     

10                                                                     
11                                                                     

12 

                                                                    

13                                                                     

14 

ต้องการอาชีพเสริม 
ร้อยละ 99.76 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั วไป 
ร้อยละ 99.28 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 
ร้อยละ 99.76 

ความปลอดภัยในการท างาน 
ร้อยละ 99.75 

พัฒนาฝีมือเทคโนโลยีและนวัตกรรม 
ร้อยละ 99.76 

ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 
ร้อยละ 99.27 

ต้องการค่าตอบแทนเพิ มขึ้น 
ร้อยละ 99.02 

ความต่อเนื องในการท างาน 
ร้อยละ 99.01 

หางานท าในประเทศ  
ร้อยละ 98.79 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที ท างาน 
ร้อยละ 98.78 

ความรู้ด้านกฎหมาย 
ร้อยละ 98.29 

สนับสนุนเกษตรกรรม 
ร้อยละ 98.28 

ต้องการทุนในการประกอบอาชีพ            
ร้อยละ 98.04 

หางานท าในต่างประเทศ 
ร้อยละ 75.79 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 
ผลการวิเคราะห์ปัญหาด้านแรงงาน 

ปัญหาด้านแรงงาน ปัญหาจากการประกอบอาชีพ 

ไม่มีปัญหา ร้อยละ 2.20  มีปัญหา  ร้อยละ 97.80 

1 

3 

5 

7 

ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื อง 
(ร้อยละ 41.08) 

2 

4 

6 

8 
ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 

(ร้อยละ 13.45) 
ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 

(ร้อยละ 12.96) 

ค่าตอบแทน 
(ร้อยละ 65.04) 

ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยี 
และนวัตกรรม (ร้อยละ 15.89) 

ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 
(ร้อยละ 43.28) 

สภาพแวดล้อมในการท างาน 
(ร้อยละ 38.88) 

ไม่มีปัญหา ร้อยละ 39.85  มีปัญหา  ร้อยละ 60.15 

1 

4 3 

2 

ชั วโมงการท างานมากเกินไป 
(ร้อยละ 9.29) 

ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 
(ร้อยละ 6.11) 

ไม่มีสวัสดิการ 
(ร้อยละ 47.43) 

ไม่สามารถหยุดงานได้ 
(ร้อยละ 46.70 ) 

5 
ไม่ได้รับค่าตอบแทนที ตกลงกันไว้ 

(ร้อยละ 5.62) 

ขาดทักษะฝีมือทั วไป 
(ร้อยละ 26.65) 
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บทสรุปผู้บริหาร 
    จังหวัดอุทัยธานี  มีประชากรวัยแรงงานที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ทั้งสิ้น 228,907  (ชาย 108,401 คน 
หญิง 120,506 คน) อยู่ในก าลังแรงงานทั้งสิ้น 156,538 คน เป็นผู้มีงานท า 156,180 คน (ชาย 82,952 คน              
หญิง 73,228 คน) ผู้ว่างงาน 321 คน (ชาย 321 คน) แรงงานรอฤดูกาล ชาย  37 คน แรงงานนอกระบบ 145,420 คน              
และผู้ที่ไม่อยู่ในก าลังแรงงาน 72,369 คน มีสถานประกอบการ จ านวน 685 แห่ง ผู้ประกันตน 47}011 คน                      
(ม.33 = 11,559 คน/ ม.39 = 3,518 คน / ม.40 = 31,934 คน)  สถานประกอบกิจการ จ านวน 1,407 แห่ง 
ลูกจ้าง 11,2953 คน แรงงานต่างด้าว จ านวน 1,592 คน (สัญชาติเมียนมา 1,150 คน  ลาว 187 คน กัมพูชา              
145 คน อ่ืน ๆ 110 คน)  (ที่มา : ข้อมูลจากรายงานสถานการณ์แรงงานจังหวัดอุทัยธานี ไตรมาส 1 ปี พ.ศ. 2567                    
(มกราคม - มีนาคม  2567)) 

  ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  ส านักงานแรงงานจังหวัดอุทัยธานี  ได้ด าเนินงานโครงการจัดท าดัชนี               
ชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 โดยมีกลุ่มเป้าหมาย 406 คน  ด าเนินการส ารวจได้  
409  คน เพ่ือจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบส าหรับวัดการด ารงชีวิตที่เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจ สังคม ในพ้ืนที่
จังหวัดอุทัยธานี และจัดท าฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ ภายใต้ตัวชี้วัด ๘ ด้าน  ดังนี้  1) ด้านเศรษฐกิจ  2) ด้านสังคม             
3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย  5) ด้านสภาพแวดล้อม  6) ด้านการท างาน  7) ด้านศักยภาพ และ 8) ด้านอ่ืน *ๆ  

1. ข้อมูลพ้ืนฐานของกลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ 409 คน พบว่า เป็นเพศหญิง ร้อยละ 56.97 
เพศชาย ร้อยละ 43.03 เกือบทั้งหมดอยู่ในช่วงอายุ 20 - 59 ปี ร้อยละ 99.27 สว่นใหญร่ะดับการศึกษาประถมศึกษา 
หรือต่ ากว่า และส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 57.70  
จากการส ารวจดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี 8 ด้าน ได้ผลดังนี้ 

 

ด้าน คะแนน น ้าหนัก 
ด้านเศรษฐกิจ 53.32 10.20 
ด้านสังคม 52.22 8.72 
ด้านสุขภาพ 54.62 27.22 
ด้านความปลอดภัย 52.28 8.20 
ด้านสภาพแวดล้อม 56.11 18.72 
ด้านการท างาน 50.35 7.68 
ด้านศักยภาพ 54.50 12.26 
ด้านอื่น ๆ 48.95 6.99 

รวม 8 ด้าน 52.79 
 

สรุปผลการจัดท้าดัชนีชี วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี ทั ง 8 ด้าน เท่ากับ 52.79 คะแนน  
(คะแนนเต็ม 100 คะแนน)  โดยแรงงานนอกระบบให้ค่าน้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสุขภาพมากที่สุด                     
(ร้อยละ 27.22) รองลงมา คือ ด้านสภาพแวดล้อม (ร้อยละ 18.72) และด้านศักยภาพ (ร้อยละ 12.26) ตามล าดับ 
และให้น้ าหนักด้านอ่ืนๆ น้อยที่สุด (ร้อยละ 6.99) แต่ค่าคะแนน ทั้ง  8 ด้าน ให้ค่าคะแนนด้านสภาพแวดล้อม 
มากที่สุด (56.11 คะแนน) รองลงมา คือ ค่าคะแนนด้านสุขภาพ (54.62 คะแนน) ค่าคะแนนด้านศักยภาพ 
(54.50 คะแนน) ตามล าดับ และให้ค่าคะแนนด้านอ่ืน ๆ ต่ าที่สุด (48.95 คะแนน) 

 

2. ฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี รวมทั้งสิ้น 5,114 คน โดยกลุ่มตัวอย่างที่
ส ารวจไม่ซ้ ากับกลุ่มตัวอย่างที่ส ารวจในปีที่ผ่านมา 
ข้อเสนอแนะ 
 การส ารวจข้อมูลดัชนีชี้วัดฯ ควรส ารวจเกินจ านวนกลุ่มเป้าหมายที่ก าหนด เพ่ือป้องกันปัญหาแก้ไขปัญหา  
กรณีข้อมูลทีส่ ารวจซ้ าซ้อนกับฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบที่ม ี

หมายเหตุ : *ด้านอื่น ๆ การแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว/ความส าเร็จในชีวิตการท างาน 
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สรุปผลการส ารวจ 

๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

 ๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจเป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 56.97 เพศชาย ร้อยละ 43.03 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 90.46 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน 
อายุระหว่าง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 99.27 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 50.12 ในขณะที่ ร้อยละ 
0.98 จบการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดมากที่สุด ร้อยละ 57.70 รองลงมา
เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 26.89 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
     เพศหญิง 56.97 
     เพศชาย 43.03 
สถานภาพ  
     โสด 8.56 
     สมรส 90.46 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 0.98 
อาย ุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 99.27 
     อายุมากกว่า 59 ปี 0.73 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 50.12 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 32.76 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 14.91 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.98 
     ปริญญาตรี 1.22 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0 
     ก าลังศึกษา 0 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 1.47 
     ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.49 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 0 
     แรงงานรับจ้างทั่วไป 26.89 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 0.24 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 2.20 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด  57.70  
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รายการ ร้อยละ 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 9.29 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 0 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.24 
     ท างานในภาคบริการ 0 
     กิจการภาคครอบครัว 0 
     ลูกจ้างทั่วไป 0.46 
     อ่ืน ๆ 0.73 
 

 ด้านการประกอบอาชีพส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.33 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 93.40 
ไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 6.60 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของ 
ผู้ที่เคยประกอบอาชีพพนักงานโรงงานมาก่อน ร้อยละ 6.11 และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน คือ ค่าจ้าง/
รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 3.18  รองลงมา คือ สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย ร้อยละ 1.96 

 ส าหรับความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้วกลุ่มตัวอย่าง
ร้อยละ 93.40 อยากท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมากจะท างานในฐานะลูกจ้าง  
ร้อยละ 45.97 รองลงมา คือ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 28.61 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
 

รายการ ร้อยละ 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 96.33 
ประกอบอาชีพรอง 1.22 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพ
หรือไม่ 

 

     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 93.40 
     เคยท างาน 6.60 
          ข้าราชการ 0 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.24 
          พนักงานบริษัทเอกชน 0 
          พนักงานโรงงาน 6.11 
          อ่ืน ๆ (ลูกจ้างทั่วไป/รับจ้างทั่วไป/ค้าขาย) 0.24 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 0 
     ถูกเลิกจ้าง 0 
     ต้องการอิสระ 122 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านาย 1.96 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 3.18 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.24 
     อ่ืน ๆ (ต้องดูแลครอบครัว/เลี้ยงลูก เป็นต้น) 0 
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รายการ ร้อยละ 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 93.40 
     ไม่อยาก 6.60 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นายจ้าง 4.40 
     ลูกจ้าง 45.97 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 20.54 
     การรวมกลุ่ม 0 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 28.61 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.24 
     อ่ืน ๆ (เกษตรกร/แม่บ้าน/ท างานที่บ้าน) 0.24 
 

 ๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  

  (๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 10,682.41  บาท/เดือน  
คิดเป็นร้อยละ 59.90 ที่มีรายได้ ๙,๐๐๐ - 15,000 บาท/เดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 2 คน ร้อยละ 
55.99 ซึ่งร้อยละ 62.84 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย แรงงานนอกระบบ           
ที่ได้รับการส ารวจมากกว่าครึ่งหนึ่งมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 78.00 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินนอกระบบ  

ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 10,682.41  บาท/เดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 31.05 
     9,000 – 15,000 บาท 59.90 
     มากกว่า 15,000 9.05 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 11.98 
     2 คน 55.99 
     3 คน 26.89 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 5.13 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 37.16 
     ไม่เพียงพอ 62.84 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
     ไม่มี 22.00 
     มี 78.00 
          มี ในระบบ 12.22 
          มี นอกระบบ 87.78 
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 ทั้งนี้ จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยมีรายได้            
เฉลี่ยอยู่ที่ 10,404.76 บาทต่อเดือน ร้อยละ 32.27  ได้รับรายได้เป็นรายวัน โดยร้อยละ 24.69 ระบุว่ารายได้
จากการท างานที่ได้รับไม่คุ้มค่า เนื่องจากก าไรน้อย/รายได้น้อย เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างาน
ในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมด ร้อยละ 95.35 ระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 1.96 ที่ตั้ง
เป้าหมาย และเกือบจะท้ังหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 10,404.76 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายชัว่โมง 22.00 
     รายวัน 32.27 
     รายสัปดาห์ 2.69 
     รายเดือน 20.05 
     รายงวด/รายครั้ง 22.00 
     อ่ืน ๆ 0 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
     คุ้มค่า 74.57 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 24.69 
          ท างานหนักเกินไป 2.20 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 22.25 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.24 
          อ่ืน ๆ 0 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 95.35 
     ตั้งเป้าหมาย 1.96 
          ส าเร็จ 1.96 
          ไม่ส าเร็จ 0 
 

  (๒) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 49.39 มีที่อยู่อาศัยเป็นของ
ตนเองไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมา คือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 42.05 ซึ่งเกือบทั้งหมด
ร้อยละ 99.27 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 0.73 ที่มีปัญหา
มาจากเรื่องงานและเรื่องส่วนตัว 
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ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 49.39 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 6.85 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 42.05 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 1.71 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0 
     อ่ืน ๆ 0 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 99.27 
     มี 0.73 
          เรื่องงาน 0.49 
          เรื่องส่วนตัว 0.24 
          อ่ืน ๆ 0 
   

(๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบทั้งหมด ร้อยละ 100 มีสภาพร่างกายปกติ และไม่มี
ความพิการ จากการส ารวจแรงงานนอกระบบทั้งหมดไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างไม่มีปัญหาสุขภาพ 
จากการท างาน ร้อยละ 80.39 ซึ่งร้อยละ 90 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้น คือ การเกิดความปวดเมื่อย
จากการท างาน 
 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย  
     ปกต ิ 100 
     พิการ ประเภทความพิการ 0 
          การมองเห็น 0 
          การได้ยิน 0 
          การเคลื่อนไหว 0 
          อ่ืน ๆ 0 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
     มี 0 
     ไม่มี 100 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 80.39 
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รายการ ร้อยละ 
     มี อย่างไร 19.61 
          เครียด 10.00 
          ปวดเมื่อย 90.00 
          อ่ืน ๆ 0 

 

  (๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 97.56 ไม่เคยได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างานของแรงงานนอกระบบ   
ทั้งหมดนั้นไม่เคยประสบเหตุการณ์  

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 97.56 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 2.44 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและ
ทรัพย์สินบ้างหรือไม ่

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100 
     เคยประสบเหตุการณ ์ 0 
          ลักทรัพย์ 0 
          จี้/ปล้น 0 
          อ่ืน ๆ (บาดเจ็บ) 0 
 

  (๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.29 
มีที่พักห่างจากท่ีท างาน ๐-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 
64.55 คือ บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภคส่วนความพึงพอใจ
ในระดับน้อยที่สุด คือ บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า 
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ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่
อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

๑ 
น้อย 
๒ 

ปานกลาง 
๓ 

มาก 
๔ 

มากที่สุด 
๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

4.89 2.93 15.40 64.55 12.23 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความ
ต้องการการใช้ไฟฟ้า 

0.73 5.87  44.25 38.63 10.52 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

1.47 8.31 28.61 51.83 9.78 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

1.71 7.09 27.38 53.55 10.27 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

1.46 9.29 29.83 51.59 7.83 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมี
ระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.98 8.31 32.52 48.17 10.02 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็น
ต้น 

2.20 7.09 33.74 50.61 6.36 

 

 
  (๖) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 39.85 ไม่มีปัญหา
จากการประกอบอาชีพ และ ร้อยละ 60.15 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า 
ไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 47.43 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

 

     ไม่มีปัญหา 39.85 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 5.62 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 6.11 
     ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 9.29 
     ไม่สามารถหยุดงานได ้ 46.70 
     ไม่มีสวัสดิการ 47.43 
     อ่ืน ๆ 0 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8.63 ชัว่โมง/วัน 
 
 

   หน่วย : ร้อยละ 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 8 

 

  (๗) ด้านอ่ืนๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลาพักผ่อน/นอน
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ร้อยละ 8.84  และร้อยละ 8.65 เป็นเวลางาน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 97.07 ของแรงงาน
นอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 97.51 ระบุว่ามีเวลางานกับ
เวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 98.78 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่
ได้รับการยอมรับจากการท างาน  

ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืนๆ 

รายการ ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับ
เวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร 

 

     เวลางาน 8.65 
     เวลาพักผ่อน/นอน 8.84 
     เวลาส่วนตัว 3.28 
     เวลาอื่น ๆ 3.20 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน 
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 97.07 
     ไม่มี 2.93 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับ
เวลาส่วนตัว 

 

     เหมาะสมเพียงพอ 97.51 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 2.93 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
     ไม่เคย 98.78 
     เคย 1.22 
  

 ๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจเกือบทั้งหมดได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการ
โดยภาครัฐ ร้อยละ 72.13  มีเพียงร้อยละ 27.87 ที่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้ประกันตน
มาตรา 40 แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ร้อยละ 73.84 มีเพียงร้อยละ 26.16 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 20.29 
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 80.93 
มีเพียงร้อยละ 19.07 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการท าประกันชีวิต ร้อยละ 18.58 และแรงงานนอกระบบ
ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 75.31 มีเพียงร้อยละ 24.69 ที่เป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่างๆ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช ร้อยละ 24.69 

 

 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 9 

 

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีด าเนินการโดย
ภาครัฐที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 27.87 
          ผู้ประกันตน ม.39 0.98 
          ผู้ประกันตน ม.40 71.39 
          เบี้ยความพิการ 0 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 0 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 0 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 73.84 
          กองทุนหมู่บ้าน 20.29 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 8.31 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0 
          อ่ืนๆ  
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/
รวมกลุ่มด าเนินการ 

 

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก  
      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 0 
          การท าประกันชีวิต 18.58 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.49 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 75.31 
          OTOP 3.67 
          วิสาหกิจชุมชน 5.13 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 14.43 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 9.29 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 0 
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 ๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงาน
นอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับปานกลาง ร้อยละ 44.74 
ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สอง 
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 58.19 แต่มีความพร้อมในระดับน้อย
ที่สุดในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 29.34 

ตารางที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

1 
น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
ได้อย่างดี (ภาษาไทย)    

0.49 4.40 19.07 44.74 27.63 3.67 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา 
ที่สอง ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
ได้อย่างดี(ภาษาต่างประเทศ)   

58.19 29.34 9.78 2.44 0.25 0 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

4.40 12.71 33.50 32.03 14.67 2.69 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

2.69 18.58 31.54 32.03 12.71 2.45 

 

 ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพนั้น 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 35.70  ส่วนใหญ่เป็นงานไม้ ร้อยละ 
29.34 มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 34.47  มีความช านาญในงานแม่บ้าน ร้อยละ 19.07 มีทักษะ
ในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 26.16 มีความช านาญในงานตัดเย็บ ร้อยละ 23.23 มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า 
ร้อยละ 10.51 มีความช านาญในงานไฟฟ้า 9.54 มีทักษะในสาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 4.65  
มีความช านาญทางการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 4.40 
 

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 35.70 
     งานไม ้ 29.34 
     งานปูน 23.72 
     งานอลูมิเนียม 1.96 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0 
     งานซ่อม 1.22 
     งานสี 4.65 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 10.51 
     งานไฟฟ้า 9.54 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.24 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 1.96 

   หน่วย : ร้อยละ 
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รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มกกว่า 1 ข้อ) 26.16 
     งานวาดภาพ 0 
     งานปั้น 0.49 
     งานออกแบบ 0.73 
     งานแกะสลัก 0.49 
     งานตัดเย็บ 23.23 
     งานเครื่องประดับ 0.49 
     งานถัก 3.91 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 34.47 
     งานนวดแผนไทย 7.82 
     งานแม่บ้าน 19.07 
     งานประกอบอาหาร 14.91 
     งานต้อนรับ 11.25 
     งานขาย 11.98 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.73 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 4.65 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 4.40 
     งานเขียนโปรแกรม 0.24 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.24 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0 

  

ทั้งนี้ เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียงร้อยละ 64.06
ทีเ่คยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือ และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 97.21 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 35.94 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม 
โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 64.06 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 33.20 
          อาหาร 22.78 
          บริการ   9.65 
          งานช่าง 28.19 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 1.54 
          เกษตร 5.79 
     หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
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รายการ ร้อยละ 
          ได้ใช้ 97.21 
          ได้ใช้ 2.79 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 35.94 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 7.09 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 13.02 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 6.36 
          สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 9.29 
 

 ๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 2.20 ของแรงงาน
นอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่อง
ค่าตอบแทน ร้อยละ 65.04 ซึ่งประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ร้อยละ 39.61 มีความคิดเห็นในระดับมาก
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง (ข้อมูลตารางที่ 15 - 16) 

ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 2.20 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 41.08 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 26.65 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 15.89 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 13.45 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 12.96 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 43.28 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 38.88 
     ค่าตอบแทน 65.04 
 

ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

๑ 
น้อย 
๒ 

ปานกลาง 
๓ 

มาก 
๔ 

มากที่สุด 
๕ 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า 
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

2.93 3.91 18.09 39.61 35.46 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ 
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน 
นอกระบบ       

2.69 4.40 21.03 36.67 35.21 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน 
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

3.42 5.87 18.34 36.19 36.18 

   หน่วย : ร้อยละ 
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 ๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน
นอกระบบทั้งหมดเคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้บริการส านักงานสวัสดิการและ
คุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน ร้อยละ 65.53 รองลงมา คือ ส านักงานจัดหางาน
จังหวัด/ศูนย์ข่าว ร้อยละ 63.33 และส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 59.66 
ตามล าดับ 
 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 0 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 59.66 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 63.33 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 65.53 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 50.12 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 32.76 
   

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจที่มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด 
คือ ต้องการอาชีพเสริมต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม และต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 
ร้อยละ 99.76 รองลงมา คือ ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัยในการท างาน ร้อยละ 99.75 ตามล าดับ
ส่วนที่ไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 24.21 

ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

น้อยท่ีสุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

ต้องการหางานท าในประเทศ 1.21 98.79 9.05 15.16 31.54 41.08 1.96 
ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 24.21 75.79 26.65 20.29 14.43 13.69 0.73 
ต้องการอาชีพเสริม 0.24 99.76 1.47 43.52 38.39 13.20 3.18 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 0.72 99.28 2.69 9.54 57.95 27.63 1.47 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือ 
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

0.24 99.76 1.47 12.22 5.23 38.39 2.45 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 0.24 99.76 2.20 17.11 50.61 28.85 0.98 
ต้องการความคุ้มครอง 
ความปลอดภัยในการท างาน         

0.25 99.75 2.93 15.40 48.17 32.27 0.98 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 1.71 98.29 0.98 11.49 42.54 41.32 1.96 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

1.22 98.78 1.71 11.25 44.99 37.09 2.93 

   หน่วย : ร้อยละ 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

น้อยท่ีสุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 0.98 99.02 0.49 7.33 45.23 42.30 3.67 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 0.73 99.27 0.49 6.60 44.74 44.25 3.48 
ทุนในการประกอบอาชีพ  1.96 98.04 0.73 4.16 40.10 46.45 6.60 
ความต่อเนื่องในการท างาน 0.99 99.01 0.73 5.13 35.94 49.14 8.07 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        1.72 98.28 2.93 7.09 39.61 38.14 10.51 

 

 
๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

 ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพท่ีพบ
มากที่สุดในการส ารวจ คือ อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูล 
ผลการเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า   
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เป็นเพศหญิง ร้อยละ 55.08 และเพศชาย ร้อยละ 44.92 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.07 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ – ๕๙ ปี ร้อยละ 98.73 และส่วนใหญ่ 
มีวุฒิการศึกษาในระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 42.80 โดยเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และส่วนใหญ่
ประกอบอาชีพเกษตรเป็นอาชีพหลัก ร้อยละ 97.88 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 92.37 ไม่เคยมีประสบการณ์
ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 7.63 เคยท างานมาก่อนและเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน ส่วนมากระบุว่าค่าจ้าง/
รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 2.94 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบกลุ่มเกษตรส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.49  
มีความต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่ มีระบบสวัสดิการ และผู้ที่เป็นเกษตร ร้อยละ 43.22 ท างาน 
ในฐานะลูกจ้าง (ข้อมูลตารางที่ 19 – 20)  
 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศหญิง ร้อยละ 52.73 และเพศชาย ร้อยละ 47.27
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 90 มีสถานภาพสมรส ทั้งหมดมีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี จบการศึกษาในระดับประถมศึกษา
หรือต่ ากว่า ร้อยละ 66.36 และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปเป็นอาชีพหลัก ร้อยละ 96.36 
และร้อยละ 95.45 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 4.55 ที่เคยท างานมาก่อนและเหตุผล
ที่ท าให้เปลี่ยนงานส่วนมากระบุว่าค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 3.64 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างาน 
ในระบบกลุ่มผู้แรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.55 มีความต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่ มี 
ระบบสวัสดิการ และผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 56.36 ท างานในฐานะลูกจ้าง (ข้อมูลตารางที่ 19 – 20)
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ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
เพศ   
     เพศหญิง 55.08 52.73 
     เพศชาย 44.92 47.27 
สถานภาพ   
     โสด 4.66 10.00 
     สมรส 94.07 90.00 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 1.27 0 
อาย ุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0 0 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 98.73 100 
     อายุมากกว่า 59 ปี 1.27 0 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 42.80 66.36 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 38.14 24.55 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 17.80 6.36 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.85 00.91 
     ปริญญาตรี 0.42 1.82 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0 0 
     ก าลังศึกษา 0 0 
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ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 97.88 96.36 
ประกอบอาชีพรอง 0.85 2.73 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/
ประกอบอาชีพหรือไม่ 

  

     ไม่เคยท างาน 92.37 95.45 
     เคยท างาน 7.63 4.55 
          ข้าราชการ 0 0 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0 0 
          พนักงานบริษัทเอกชน 0 0 
          พนักงานโรงงาน 7.63 4.55 
          อ่ืน ๆ 0 0 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคย
ท างานมาก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 0 0 
     ถูกเลิกจ้าง 0 0 
     ต้องการอิสระ 1.69 0 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านาย 2.54 0.91 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 2.97 3.64 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.42 0 
     อ่ืน ๆ 0 0 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบ
สวัสดิการหรือไม่ 

  

     อยาก 94.49 94.55 
     ไม่อยาก 5.51 5.54 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 0 1.82 
     ลูกจ้าง 43.22 56.36 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 15.68 37.27 
     การรวมกลุ่ม 0 0 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 38.56 4.55 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0 0 
     อ่ืน ๆ 0 0 
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๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 

       (1) ด้านเศรษฐกิจ 
    กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  มีรายได้รวมเฉลี่ย 10,557.29 บาทต่อเดือน  
ร้อยละ 67.37 พบว่ามีรายได้ ๙,๐๐๐ – 15,000 บาท ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 
10,476.74 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 55.93 มีผู้ร่วมใช้จ่ายเงินที่ได้ 2 คน ซึ่งร้อยละ 63.14 ระบุว่ารายได้
ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 78.81 ส่วนใหญ่ของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 90.25  
ของเกษตรระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 31.36 ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายวัน
และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 76.27 มีเพียงร้อยละ 23.73  
ที่ระบุว่าไม่คุ้มค่าเนื่องจากก าไรน้อย/รายได้น้อย ร้อยละ 21.61 เกือบทั้งหมดไม่ได้ตั้งเป้าหมายในการท างาน  
มีเพียงร้อยละ 1.27 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ทั้งหมดผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ (ข้อมูลตารางที่ 21 – 22) 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีรายได้รวมเฉลี่ย 10,184.21 บาทต่อเดือน ร้อยละ 52.73   
พบว่า มีรายได้ ๙,๐๐๐ – 15,000 บาท ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 10,178.37 บาทต่อเดือน
ซึ่งร้อยละ 57.27 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน ซึ่งเกินกว่าครึ่งหนึ่งของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไประบุว่า
รายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ถึงร้อยละ 76.36 เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 82.73 
ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 37.27 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปได้รับค่าตอบแทน
รายวัน และค่าตอบแทนที่ได้รับคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 73.64 เพียงร้อยละ 26.36 ที่ระบุว่าไม่คุ้มค่า
เนื่องจากก าไรน้อย/รายได้น้อย ร้อยละ 22.72 เกือบทั้งหมดไม่ได้ตั้งเป้าหมายในการท างาน มีเพียงร้อยละ 3.64 
ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 3.64 ทั้งหมดผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าไม่ได้ส าเร็จ (ข้อมูลตารางที่ 21 – 22) 
 

ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง)  10,557.29 บาทต่อเดือน 10,184.21 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 23.31 41.82 
     9,000 – 15,000 บาท 67.31 52.73 
     มากกว่า 15,000 9.32 5.45 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 9.75 15.45 
     2 คน 55.93 57.27 
     3 คน 28.81 23.64 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 5.51 3.64 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย 
ในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

     เพียงพอ 36.86 39.09 
     ไม่เพียงพอ 63.14 60.91 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่มี 21.19 23.64 
     มี 78.81 76.36 
          มี ในระบบ 9.75 17.27 
          มี นอกระบบ 90.25 82.73 

 
ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตาม
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว)  10,476.74 บาทต่อเดือน 10,178.37 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชัว่โมง 16.53 29.09 
     รายวัน 31.36 37.27 
     รายสัปดาห์ 2.54 3.64 
     รายเดือน 24.15 12.73 
     รายงวด/รายครั้ง 24.58 15.45 
     อ่ืน ๆ 0.85 1.82 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่า 
ต่องานที่ท าหรือไม่ 

  

     คุ้มค่า 76.27 73.64 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 23.73 26.36 
          ท างานหนักเกินไป 2.12 3.64 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 21.61 22.72 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0 0 
          อ่ืน ๆ 0 0 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน 
ของท่านคือ 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 98.73 96.36 
     ตั้งเป้าหมาย 1.27 3.64 
          ส าเร็จ 1.27 3.64 
          ไม่ส าเร็จ 0 0 
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 (2) ด้านสังคม 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 
ร้อยละ 57.20 ทั้งหมดไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 
 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 
56.36 เกือบทั้งหมดไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 1.82 ที่มีปัญหาเรื่องงาน 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 57.20 31.82 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

5.51 10.00 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 35.59 56.36 
     อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 1.96 1.82 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0 0 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0 0 
     อ่ืน ๆ 0 0 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม ่   
     ไม่มี 100 98.18 
     มี 0  1.82 
          เรื่องงาน 0 1.82 
          เรื่องส่วนตัว 0 0 
          อ่ืน ๆ 0 0 

 
 (3) ด้านสุขภาพ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติ และพบว่า            
กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 20.43 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติ และพบว่า            
กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 85 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 
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ตารางท่ี 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพร่างกาย   
     ปกต ิ 100 100 
     พิการ ประเภทความพิการ 0 0 
          การมองเห็น 0 0 
          การได้ยิน 0 0 
          การเคลื่อนไหว 0 0 
          อ่ืน ๆ 0 0 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0 0 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0 0 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่   
     มี 0 0 
     ไม่มี 100 100 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 79.57 81.82 
     มี อย่างไร 20.43 18.18 
          เครียด 4.17 15.00 
          ปวดเมื่อย 95.83 85.00 
          อ่ืน ๆ 0 0 

 

 (4) ด้านความปลอดภัย 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 98.31 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 
และในเวลางานไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 95.45 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน  
และในเวลางานไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  
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ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน  
ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 98.31 95.45 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.96 4.55 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0 0 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัย
ต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100 100 
     เคยประสบเหตุการณ ์ 0 0 
          ลักทรัพย์ 0 0 
          จี้/ปล้น 0 0 
          อ่ืน ๆ 0 0 
 
 (5) ด้านสภาพแวดล้อม  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ในกลุ่มอาชีพอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เกือบทั้งหมด 
มีความพึงพอใจด้านสภาพแวดล้อมในระดับมาก มีเพียงบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า อยู่ในระดับปานกลาง 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ด้านสภาพแวดล้อมทั้ง 7 ด้าน ได้แก่ 1) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัย
มีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค  2) บริเวณที่ท่ายอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอ 
ต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า  3) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และมลพิษทางอากาศ 
อย่างเหมาะสม  4) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม  5) บริเวณที่ท่าน 
อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยุ่ภายในพ้ืนที่  6) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมี
สภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง  7) บริเวณที่ท่ายอยู่อาศัยมีความสะดวก
ในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่
อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

1 
น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

4.24 2.97 16.10 63.65 3.14 
5.45 3.64 18.18 60.91 11.82 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อ 
ความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

0.42 5.93 49.15 37.30 7.20 
0.91 6.36 30.91 43.64 18.18 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.85 8.47 26.69 55.51 8.48 
2.73 6.36 34.55 44.55 11.81 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

2.12 6.36 26.27 51.69 13.56 
0.91 9.09 28.18 55.45 6.37 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ 
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

1.27 8.05 32.63 49.58 8.47 
0 12.73 25.45 54.55 7.27 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.42 9.75 30.51 48.31 11.01 
2.7 6.36 32.73 50.00 8.18 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

2.12 6.78 35.17 49.5 6.78 
1.82 7.27 33.64 50.00 7.27 

 
 (6) ด้านการท างาน 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก คือ ไม่มี
สวัสดิการ ร้อยละ 69.49  มีเพียงร้อยละ 30.51 ที่ไม่มีปัญหาซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพเกษตรกร 
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 9.02 ชั่วโมงต่อวัน 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก ร้อยละ 
53.64 มีเพียงร้อยละ 30 ที่มปีัญหา คือ ไม่สามารถหยุดงานได้ ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ท่ี 8.58 ชั่วโมงต่อวัน 

 

 

 

 

 

 

   หน่วย : ร้อยละ 
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ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านใน
ปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 30.51 53.64 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 6.78 5.45 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 5.08 7.27 
     ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 6.78 15.45 
     ไม่สามารถหยุดงานได ้ 55.51 30.00 
     ไม่มีสวัสดิการ 59.75 24.55 
     อ่ืน ๆ 59.75 0 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลัก
และอาชีพเสริมทั้งหมด) 9.02 ชั่วโมง/วัน 8.58 ชั่วโมง/วัน 

 
 7) ด้านอ่ืนๆ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเป็นเวลา
พักผ่อน/นอน  9.15  เป็นเวลางาน ร้อยละ 8.97  เป็นเวลาส่วนตัว ร้อยละ 2.87  ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 
97.46 มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 98.30 ทั้งหมดระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัว 
ที่เหมาะสมและเพียงพอเกือบทั้งหมดไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 7.02 มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต คือ รายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 87.72 ระบุว่าไม่ได้
ตั้งเป้าหมายไว้ 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 24 ชั่วโมงของวันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเวลาพักผ่อน/นอน 
ร้อยละ 8.65 เป็นเวลางาน ร้อยละ 8.58 เป็นเวลาส่วนตัว ร้อยละ 3.35 ซึ่งเกือบจะท้ังหมด ร้อยละ 94.55 
มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 95.28 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ 
เกือบทั้งหมดไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 16.36 มองว่า
ความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต คือ รายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 74.55 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืนๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วน
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่นๆ 
อย่างไร 

  

     เวลางาน 8.97 8.58 
     เวลาพักผ่อน/นอน 9.15 8.65 
     เวลาส่วนตัว 2.87 3.35 
     เวลาอื่น ๆ 2.90 3.35 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ 
นอกเหนือจากการท างาน (ตามท่ีท่านแบ่ง
สัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 97.46 94.55 
     ไม่มี 2.54 5.45 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอ
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 98.30 95.28 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 1.70 4.72 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจาก 
การท างานหรือไม่ 

  

     ไม่เคย 99.58 97.27 
     เคย 0.42 2.73 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานใน 
อนาคตท่าน 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 87.72 74.55 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 7.02 16.36 
     เป็นเจ้าของกิจการ 2.63 5.45 
     ขยายกิจการ 0.44 0.91 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.44 1.82 
     มีบ้าน/มีรถ 0.88 0 
     หมดภาระหนี้สิน 0.88 0.91 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 0 0 
     อ่ืน ๆ 0 0 
 
 
 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 25 

 

 ๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เกือบทั้งหมดเป็นประกันตนมาตรา 40 ร้อยละ 61.44 
ไม่ไดเ้ป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 72.88 มีเพียง ร้อยละ 22.03 ที่เป็นสมาชิกกองทุน
หมู่บ้าน ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ท าประกันชีวิต ร้อยละ 16.10  
และไม่เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ร้อยละ 65.25 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป เกือบทั้งหมดเป็นผู้ประกันตนมาตรา 39 ร้อยละ 91.82 มีเพียง 
ร้อยละ 1.82 ที่ไม่ได้รับความคุ้มครอง และไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 76.36 
ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ท าประกันชีวิต ร้อยละ 22.73 เกือบทั้งหมด
ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆร้อยละ 90 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตาม
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่
ด าเนินการโดยภาครัฐ 

  

     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ี 
     ด าเนินการโดยภาครฐั ที่ท่านได้รับ (ตอบได้ 
     มากกว่า 1 ข้อ) 

38.14 6.36 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 38.14 1.82 
          ผู้ประกันตน ม.39 0.85 91.82 
          ผู้ประกันตน ม.40 61.44 0 
          เบี้ยความพิการ 0 0 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 0 0 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 0 0 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็น 
     สมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 72.88 76.36 
          กองทุนหมู่บ้าน 22.03 20.00 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 7.63 6.36 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0 0 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่
ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่าน 
     เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 0 0 
          การท าประกันชีวิต 16.10 22.73 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.42 0.91 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้ 
     มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 65.25 90.00 
          OTOP 4.24 0.91 
          วิสาหกิจชุมชน 5.93 2.73 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 21.61 7.27 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 14.41 1.82 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0 0 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0 0 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 0 0 
 
 

 ๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีทักษะความพร้อมและศักยภาพในการใช้ภาษาไทยใน
การฟัง พูด อ่านและเขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) อยู่ในระดับปานกลาง ทักษะใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ทักษะใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) อยู่ในระดับน้อย และระบุว่าไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สอง 
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ตามล าดับ 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะความพร้อมและศักยภาพอยู่ในระดับมาก ได้แก่ ทักษะ
การใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) และการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่น 
เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)  มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับปานกลาง 
และระบุไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี(ภาษาต่างประเทศ) 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

 
น้อย 

 
ปานกลาง 

 
มาก 

 
มากที่สุด 

 
ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาไทย)    

0.42 5.93 23.31 40.25 27.97 2.12 

0.91 2.73 11.82 50.91 28.18 5.45 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

59.75 30.08 8.05 2.12 0 0 

55.45 30.91 11.82 1.82 0 0 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

5.08 14.41 36.86 30.94 11.86 0.85 

1.82 10.00 26.36 35.45 23.64 2.73 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ)  

2.97 20.76 36.02 29.66 9.75 0.84 

2.73 10.91 26.36 38.18 20.00 1.82 

 
  
  
 

    ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 37.71 มีความช านาญ 
ในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 33.47 มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 29.24 ช านาญในงานตัดเย็บ  มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 11.44 มีความช านาญ 
ในงานไฟฟ้า และมีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 2.97 มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ต
การสืบค้นข้อมูล 
 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 40.91 มีความช านาญในงานไม ้
มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 32.73 มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ 
ร้อยละ 24.55 ช านาญในงานตัดเย็บ  มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 8.18 มีความช านาญในงานไฟฟ้า และ
มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 3.64 มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
 
 
 
 
 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ า 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

   หน่วย : ร้อยละ 
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ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จ าแนก
ตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 37.71 40.91 
     งานไม ้ 33.47 30.00 
     งานปูน 27.54 23.64 
     งานอลูมิเนียม 2.12 2.73 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0 0 
     งานซ่อม 0 4.55 
     งานสี 4.66 4.55 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 11.44 8.18 
     งานไฟฟ้า 10.17 8.18 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.42 0 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 2.12 1.82 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 29.24 24.55 
     งานวาดภาพ 0 0 
     งานปั้น 0.42 0.91 
     งานออกแบบ 0.85 0 
     งานแกะสลัก 0.85 0 
     งานตัดเย็บ 26.27 22.73 
     งานเครื่องประดับ 0 1.82 
     งานถัก 4.66 2.73 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 33.47 32.73 
     งานนวดแผนไทย 9.75 3.64 
     งานแม่บ้าน 20.76 17.27 
     งานประกอบอาหาร 1.41 16.6 
     งานต้อนรับ 8.47 14.55 
     งานขาย 10.17 10.91 
     งานรักษาความปลอดภัย 1.27 0 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0 0 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

2.97 3.64 

     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 2.54 3.64 
     งานเขียนโปรแกรม 0 0.91 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0 0 
     กราฟฟิกดีไซน์ 0 0 
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 ๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า แรงงานนอกระบบมีปัญหาด้านแรงงานค่าตอบแทน  
ร้อยละ 70.34  มีเพียงร้อยละ 0.42 ที่ไม่มีปัญหา มีความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 41.11 ว่าแรงงาน
นอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงาน
ในระบบ (ข้อมูลตาราง 32 – 33) 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า แรงงานนอกระบบมีปัญหาด้านแรงงานค่าตอบแทน  
ร้อยละ 53.64 มีเพียงร้อยละ 6.36 ที่ไม่มีปัญหา มีความคิดเห็นในระดับมาก ร้อยละ 37.27 ว่าแรงงาน 
นอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มงีานท าอย่างต่อเนื่องและรายได้ที่ไม่ม่ันคง (ข้อมูลตาราง 32 – 33) 

ตารางท่ี 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้าง
ทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 0.42 6.36 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 41.10 43.46 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 27.97 28.18 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลย ี
     และนวัตกรรม 

11.86 28.18 

     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 13..41 15.45 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 10.17 14.55 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 45.34 35.45 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 28.98 32.73 
     ค่าตอบแทน 70.34 53.64 
 
ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยท่ีสุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า 
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

2.54 2.97 16.10 40.68 37.71 

5.45 5.45 20.00 37.27 31.83 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ 
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของ 
แรงงานนอกระบบ       

1.69 3.39 19.07 36.86 38.99 

6.36 5.45 23.64 34.55 30.00 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับ 
การคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน 
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

2.54 5.93 14.83 35.59 41.11 

7.27 5.45 23.64 36.36 27.27 
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 ๒.๖) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แล้วเคยใช้บริการส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 
ร้อยละ 64.83 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า ต้องการให้หางานท าในประเทศ 
ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ และต้องการความคุ้มครองความปลอดภัยในการท างาน ร้อยละ 100 (ข้อมูลตาราง 34 – 35) 

  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  ส่วนใหญ่แล้วเคยใช้บริการส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
กระทรวงแรงงาน ร้อยละ 70 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
ต้องการความชว่ยเหลือพัฒนาฝีมือทั่วไป และต้องการรวมกลุม่อาชีพ ร้อยละ 100 (ข้อมูลตาราง 34 – 35) 
   

ตารางท่ี 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไป และ อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 0 0 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
     กระทรวงแรงงาน 

59.32 70.00 

     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 64.83 60.00 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน 
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

62.29 65.45 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟู 
     สมรรถภาพคนงาน 

48.73 50.91 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 32.63 33.64 
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ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่ม
อาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

 
ความต้องการความช่วยเหลือ 

 
น้อย
ที่สุด 
1 

น้อย 
2 

ปาน
กลาง 

3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

ต้องการหางานท าในประเทศ 0 100 12.29   18.64 29.24 38.56 1.27 
2.73 97.27 4.55  4.55 35.45 46.36 4.55 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 26.69 73.31 31.78 31.78 11.86 8.90 0.43 
19.09 80.91 18.18 18.18 20.00 20.91 1.82 

ต้องการอาชีพเสริม 0.43 99.57 2.54 2.54 35.59 10.17 1.27 
0.91 99.09 0 0 4545 20.91 4.55 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป 0.84 99.16 2.97 2.97 58.90 26.27 0.85 
0 100 0.91 0.91 48.18 38.18 1.82 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือ 
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

1.27 98.73 2.12 2.12 46.19 36.18 1.69 
0.91 99.09 0 0 40.00 42.73 2.72 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 0 100 2.54 2.54 46.19 28.39 1.27 
0 100 0.91 0.91 60.91 27.27 0.91 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัยในการ
ท างาน         

0 100 2.97 2.97 49.15 30.08 0.85 
0.91 99.09 2.73 2.73 46.36 38.18 0 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 0.85 99.15 1.27 1.27 44.92 38.98 2.12 
3.63 96.37 0 0 42.73 40.00 1.82 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน 0.85 99.15 0.42 0.42 41.95 39.41 3.39 
0.91 99.09 4.55 4.55 48.18 32.27 1.82 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 0.84 99.16 0 0 41.53 44.49 4.24 
1.81 98.19 0 0 19.09 41.82 3.64 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 0.42 99.58 0.42 0.42 47.46 41.95 4.24 

0.91 99.09 0 0 41.82 48.18 1.82 

ทุนในการประกอบอาชีพ 0.44 99.56 0.42 0.42 37.71 47.03 8.47 

3.63 96.37 0.91 0.91 41.82 47.27 3.64 

ความต่อเนื่องในการท างาน 0.85 99.15 0.85 0.85 31.78 50.85 10.59 

1.81 98.1 0 0 43.64 46.36 4.55 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        2.12 97.88 2.12 2.12 35.17 36.86 15.68 

0.91 99.09 5.45 5.45 46.36 38.18 2.74 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ า 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

   หน่วย : ร้อยละ 
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๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  
ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ 

กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 25.81 และ ร้อยละ 74.19 ตามล าดับ)  
แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มี
รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 42.39 และ ร้อยละ 57.61 ตามล าดับ)  

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วน 
ที่แตกต่างกันมาก  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่
ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

 
ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน 0 100 -100 20.00 80.00 -60 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0 100 -100 0 0 0 
ลูกจ้างท างานบ้าน 0 0 0 0 0 0 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 29.63 70.37 -40.74 42.17 57.83 -15.66 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 0 0 0 100 0 100 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0 100 -100 50.00 50.00 0 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 34.04 65.96 -31.92 41.05 58.95 -17.90 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 47.06 52.94 -5.88 33.33 66.67 -33.34 
คนขับรถรับจ้าง 0 0 0 0 0 0 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของ
ครอบครัว 

100 0 100 0 0 0 

ขายของเก่า 0 0 0 0 0 0 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 0 100 -100 0 0 0 
ท างานในภาคบริการ 0 0 0 0 0 0 
กิจการภาคครอบครัว 0 0 0 0 0 0 
ลูกจ้างทั่วไป 0 0 0 50.00 50.00 0 
อื่น ๆ 0 100 -100 50.00 50.00 0 
ภาพรวม 25.81 74.19 -48.38 42.39 57.61 -15.22 
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4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ
 จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ 
มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.28 โดยมีความพร้อม
และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมและ
ศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.98 และความพร้อม
ในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.52 

 เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มอาชีพ 
ที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล และเจ้าของ
กิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว (3.50) ลูกจ้างทั่วไป (3.25) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม
โดยเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ (1.50)  

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
 

อาชีพหลัก 

ท่านใชภ้าษาไทย
ในการฟัง พูด 

อ่าน และเขียน ได้
อย่างด ี

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ

เพื่อเป็นภาษาทีส่อง
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียนได้อย่างด ี

ท่านใช้อินเทอร์เน็ต
ในการสบืคน้ข้อมูล

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทางในการ

สร้างรายได้  
ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.17 2.67 2.83 0.33 2.25 

ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 2.00 3.00 2.50 0 1.80 

ลูกจ้างท างานบ้าน 0 0 0 0 0 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.19 2.67 2.77 0.60 2.31 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 5.00 4.00 3.00 2.00 3.50 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 3.22 2.33 2.22 0.56 2.08 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 2.96 2.25 2.33 0.53 2.01 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย .305 2.34 2.42 0.74 2.14 
คนขับรถรับจ้าง 0 0 0 0 0 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของครอบครัว 5.00 4.00 4.00 1.00 3.50 
ขายของเก่า 0 0 0 0 0 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 4.00 1.00 1.00 0 1.50 
ท างานในภาคบริการ 0 0 0 0 0 

กิจการภาคครอบครัว 0 0 0 0 0 

ลูกจ้างทั่วไป 4.00 3.50 3.50 2.00 3.25 
อื่น ๆ 3.67 4.00 3.67 0.67 3.00 

รวม 2.28 1.99 1.89 0.53 2.28 
 

1.98 1.98 0.52 2.28 

 

  

 

 

 

- คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง 3.34-5.00 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมากในการใช้ทักษะทางด้านภาษาและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

- คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง 1.67-3.33 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลางในการใช้ทักษะทางด้านภาษาและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

- คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง 1.00-1.66 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อยในการใช้ทักษะทางด้านภาษาและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
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5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้าน เท่ากับ 52.79 โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนัก
กับคุณภาพชีวิตด้านสุขภาพมากที่สุด (ร้อยละ 27.22 ) รองลงมา คือ ด้านสภาพแวดล้อม (ร้อยละ 18.72) และ
ด้านศักยภาพ (ร้อยละ 12.26) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านอ่ืนๆ น้อยที่สุด (ร้อยละ 6.99) โดยให้คะแนน
ด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (56.11 คะแนน) รองลงมา คือ ด้านสุขภาพ (54.62 คะแนน) ด้านศักยภาพ 
(54.50 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านอ่ืน ๆ ต่ าที่สุด (48.95 คะแนน) 

ตารางที ่38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 

ด้าน คะแนน น้ าหนัก 
ด้านเศรษฐกิจ 53.32 10.20 
ด้านสังคม 52.22 8.72 
ด้านสุขภาพ 54.62 27.22 
ด้านความปลอดภัย 52.28 8.20 
ด้านสภาพแวดล้อม 56.11 18.72 
ด้านการท างาน 50.35 7.68 
ด้านศักยภาพ 54.50 12.26 
ด้านอื่น ๆ 48.95 6.99 

รวม 8 ด้าน 52.79 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 



หลักการและเหตุผล 
   แรงงานไทยส่วนใหญ่ของประเทศเป็นแรงงานนอกระบบ ไม่ได้รับความคุ้มครองสวัสดิการ  ด้านต่าง  ๆ
ทั้งในด้านสุขภาพและความม่ันคงในชีวิตจากการท างาน ส่งผลให้คุณภาพชีวิตและประสิทธิภาพการท างานของ                   
แรงงานนอกระบบยังไม่พัฒนาเท่าที่ควร  รัฐบาลตระหนักถึงความส าคัญและปัญหาของแรงงานนอกระบบ โดยก าหนด
กรอบแนวทางในการจัดท าแผนต่าง ๆ  ให้สอดคล้องและบูรณาการร่วมกันผ่านยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี                        
(พ.ศ. 2561 – 2580) ในประเด็นยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม  กับการสร้างโอกาส 
อาชีพ และการมีรายได้ที่มั่นคง  เข้าถึงการเรียนรู้ และพัฒนาทักษะฝีมือแรงงานในทุกระดับอย่างมีมาตรฐาน                  
ตลอดจนการเข้าถึงบริการขั้นพ้ืนฐานทางสังคมที่รัฐจัดให้ 
  กระทรวงแรงงานในฐานะหน่วยงานหลักมีหน้าที่บริหารจัดการและคุ้มครองแรงงาน           
ทั้งในระบบและนอกระบบ  ให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ ฉบับที่ ๑3  ในการส่งเสริม พัฒนาและคุ้มครองแรงงานนอกระบบอย่างยั่งยืน ตลอดจนการจัดท า
ข้อมูลแรงงานนอกระบบให้เป็นปัจจุบัน  เพ่ือสามารถเข้าถึงแรงงานนอกระบบรายบุคคลได้อย่างถูกต้อง  ช่วยเหลือ  
น าพาแรงงานนอกระบบในการเข้าถึงบริการภาครัฐรวมไปถึงการได้รับความคุ้มครองด้านแรงงานที่สอดคล้อง
กับมาตรฐานสากล โดยก าหนดนโยบายให้ส านักงานแรงงานจังหวัดด าเนินการจัดเก็บ และส ารวจข้อมูล
รายบุคคลของแรงงานนอกระบบ  จัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ เพ่ือเป็นข้อมูลประกอบการ
จัดท าแผนและมาตรการที่เหมาะสมส าหรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบในแต่ละพ้ืนที่ต่อไป 
วัตถุประสงค์ 
  1. เพ่ือจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานอกระบบ  ส าหรับวัดการด ารงชีวิตที่เชื่อมโยงกับ
สภาพเศรษฐกิจ สังคมในแต่ละพ้ืนที่จังหวัด และเป็นข้อมูลประกอบการก าหนดมาตรการแผนและนโยบาย                   
เพ่ือยกระดับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบในพื้นที่  
  2.  เพ่ือส ารวจและจัดเก็บข้อมูลแรงงานนอกระบบเท่าที่จ าเป็นต่อการส ารวจวิจัย 
กลุ่มเป้าหมาย 
  ส านักงานปลัดกระทรวงแรงงาน  ก าหนดเป้าหมายแรงงานนอกระบบในพ้ืนที่จังหวัดอุทัยธานี  
จ านวน  406  คน  
รูปแบบของการท างาน 
  1.  ส านักงานแรงงานจังหวัดด าเนินงานส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ บันทึกข้อมูลส ารวจ           
ในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจและบันทึกในปี 2567  สามารถส ารวจ
กลุ่มเป้าหมายซ้ าคนเดิมได้  ก าหนดให้ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ                
ระหว่างวันที่ 1 กุมภาพันธ์ ถึงวันที่  31 พฤษภาคม 2567  
                    2.  ส่งรายงานผลให้กองเศรษฐกิจการแรงงาน  ผ่าน Google  Form  โดยแบบรายงาน 
นศส.3.1 ภายในวันที่  7  มิถุนายน  2567  และ แบบรายงาน นศส.3.2  ภายในวันที่ 5 กรกฎาคม 2567   

วิธีการด าเนินการ 
  1. ส านักงานแรงงานจังหวัดจัดท าโครงการดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ            
และส ารวจแรงงานนอกระบบ ก าหนดกลุ่มเป้าหมาย ก าหนดพ้ืนที่ในการส ารวจ และก าหนดระยะเวลา         
ในการส ารวจ โดยเสนอโครงการดังกล่าวให้ผู้ว่าราชการจังหวัดอนุมัติ  
  2. ส านักงานแรงงานจังหวัดจัดประชุมชี้แจง/ประสานแนวทางการด าเนินการส ารวจข้อมูล
แรงงานนอกระบบ และการน าข้อมูลไปใช้ประโยชน์ร่วมกับหน่วยงาน/องค์กรและผู้ที่เกี่ยวข้อง 
              3.ส านักงานแรงงานจังหวัดด าเนินการลงพ้ืนที่ส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบรายบุคคล                     
และจัดเก็บข้อมูลแรงงานนอกระบบรายบุคคล ตามช่วงเวลาการส ารวจที่ก าหนดในข้อ 4 รวมทั้งตรวจสอบความถูกต้อง
ครบถ้วนของข้อมูลฯ และท าการบันทึกข้อมูลดังกล่าวในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ  โดยด าเนินการบันทึกข้อมูล   
ให้ครบถ้วนตามเป้าหมายการส ารวจ ภายในวันที่  31 พฤษภาคม  2567 



    4.  ส่งรายงานผลให้กองเศรษฐกิจการแรงงาน  ผ่าน Google  Form  โดยแบบรายงาน 
นศส.3.1 ภายในวันที่  7  มิถุนายน  2567  และ แบบรายงาน นศส.3.2  ภายในวันที่ 5 กรกฎาคม 2567 
            5.  ส่งรายงานพร้อมหลักฐานการจัดท ารูปเล่มและเผยแพร่รูปเล่ม  ภายในวันที่  30  สิงหาคม 
2567 

ผลที่คาดว่าจะได้รับ 
1.  ระดับผลผลิต (Output)   
       - จ านวนแรงงานนอกระบบรายทะเบียนที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูล 

แรงงานนอกระบบ 406 คน   
2. ระดับผลลัพธ์ (Outcome) 
    - มีฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบรายทะเบียนที่มีความถูกต้อง สมบูรณ์ และมีข้อมูล                   

ที่น าไปใช้ประโยชน์ในการจัดท ารายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบของจังหวัด             
ที่สอดคล้องกับบริบทของแต่ละพ้ืนที่ 



โครงการจัดทำดัชนีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ                   หน้า ๑ 

 
 

 

 

 

คำชี้แจง โปรดเติมข้อความในช่องว่างและทำเครื่องหมายลงใน  หน้าข้อความที่ตรงกับความเป็นจริงของท่าน  
๑.๑ ชื่อ-นามสกุล ……………………………………………………………………………………………………………………  
๑.๒ เลขประจำตัวประชาชน  
 (ใช้เพ่ือยืนยนัตัวตนกับกรมการปกครองถือว่าเป็นความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น) 

๑.๓ เบอร์โทรศัพท์ ..............................................................  
๑.๔ ภูมิลำเนา ..................................................................... (โปรดระบุจังหวัด) 
๑.๕ ที่อยู่ปัจจุบัน/ที่ติดต่อได้  บ้านเลขท่ี..........................หมูท่ี่/หมู่บ้าน.................ซอย......................ถนน........................ 
ตำบล...................................อำเภอ....................................จงัหวัด...................................... รหัสไปรษณีย์............................ 
๑.๖ เพศ   ๑) ชาย   ๒) หญิง                                           
๑.๗ สถานภาพ   ๑) โสด   ๒) สมรส          ๓) หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่  
๑.๘ สถานะด้านอายุและวันเดือนปีเกิด 

๑.๘.๑ อายุ..........................................ปี  ๑.๘.๒ วันเดือนปีเกิด (วัน/เดือน/ปีพ.ศ.) ……………………………........ 
๑.๙ วุฒิการศึกษาสูงสุด (ที่สำเร็จการศึกษา)  

 ๑) ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า       ๒) มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า  
 ๓) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า   ๔) อนุปริญญา/ปวส.         
 ๕) ปริญญาตร ี      ๖) สูงกว่าปริญญาตรี  
 ๗) กำลังศึกษา ระดับ/ชั้นปี.........................โรงเรียน/สถาบัน/มหาวิทยาลัย........................................... ..  

๑.๑๐ การประกอบอาชีพ  
๑.๑๐.๑ อาชีพหลัก (อาชีพที่มีรายได้สูงที่สุด)  

   ๑) ว่างงาน    ๒) ผู้รับงานไปทำที่บ้าน   ๓) ลูกจ้างทำงานบ้าน  
 ๔) แรงงานรับจ้างทั่วไป  ๕) แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล  ๖) แรงงานประมงพ้ืนบ้าน   
 ๗) เกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ๘) พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย  ๙) คนขับรถรับจ้าง           
 ๑๐) เจ้าของกิจการขนาดเล็ก  ๑๑) ขายของเก่า          ๑๒) ฟรีแลนซ์/อิสระ  
 ๑๓) ทำงานในภาคบริการ  ๑๔) กิจการภาคครอบครัว    ๑๕) ลูกจ้างทั่วไป  
 ๑๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...........................................  
๑.๑๐.๒ ท่านมีอาชีพรองหรือไม่ (อาชีพที่มีรายได้อันดับที่ ๒)  
 ๑) มี โปรดระบุ....................................     ๒) ไม่มี 
๑.๑๐.๓ อาชีพในปัจจุบันท่านทำมานานเท่าใด................................................................................(ปี/เดือน)  

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

คำชี ้แจง คณะผู ้สำรวจขอความกรุณาให้ท่านตอบแบบสอบถามตามความเป็นจริง เพื่อ
ผลประโยชน์ในการจัดทำการศึกษาครั้งนี้ ข้อมูลที่ได้รับจากการตอบแบบสอบถาม ถือว่าเป็น
ความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น 

รหัสชุดข้อมูล - -                                                                                                                                       

จังหวัด   เขต     เลขที่แบบสอบถาม 



โครงการจัดทำดัชนีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ                   หน้า ๒ 

 
 

๑.๑๐.๔ ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน (ข้ามไปข้อ ๑.๑๐.๖)  
 ๒) เคย โปรดระบุอาชีพ 

 ๒.๑) ข้าราชการ   ๒.๒) พนักงานรัฐวิสาหกิจ     ๒.๓) พนักงานบริษัทเอกชน 
 ๒.๔) พนักงานโรงงาน   ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบุ ............................... 

๑.๑๐.๕ เหตุผลที่ทำให้ท่านเปลี่ยนงาน 
  ๑) เกษียณอายุ/อายุมาก     ๒) ถูกเลิกจ้าง            ๓) ต้องการอิสระ 

 ๔) สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย    ๕) ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า    ๖) มีปัญหาในที่ทำงาน 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................... 
๑.๑๐.๖ ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 
 ๑) อยาก เนื่องจาก 

 ๑.๑) ต้องการสวัสดิการ  ๑.๒) รายได้ม่ันคง   ๑.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........... 
 ๒) ไม่อยาก เนื่องจาก 

 ๒.๑) ต้องการอิสระ   ๒.๒) ไม่ต้องการจ่ายประกันสังคม  
 ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........................................................... 

๑.๑๐.๗ ท่านทำงานในฐานะอะไร  
 ๑) นายจ้าง       ๒) ลูกจ้าง      ๓) ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า  
 ๔) การรวมกลุ่ม      ๕) ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง   
 ๖) ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................................ 

ส่วนที่ ๒ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ   

ด้านเศรษฐกิจ  
๒.๑ รายได้รวมโดยเฉลี่ยของท่านในปัจจุบัน (รวมรายรับทุกช่องทาง)......................................................... ............บาท/เดือน  
๒.๒ จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ายจากรายได้ของท่าน (รวมผู้ตอบแบบสอบถาม) ........................................................ คน  
๒.๓ โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  ๑) เพียงพอ   ๒) ไม่เพียงพอ  
๒.๔ ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่     ๑) มี      ๒) ไม่มี (ข้ามไปข้อ ๒.๖) 
๒.๕ ภาระหนี้สินส่วนใหญ่ของท่านมาจาก   ๑) ในระบบ     ๒) นอกระบบ   
๒.๖ รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ที่ได้รับประมาณ..............................................บาท/เดือน  
๒.๗ งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
  ๑) รายชั่วโมง   ๒) รายวัน   ๓) รายสัปดาห ์   

 ๔) รายเดือน    ๕) รายงวด/รายครั้ง  ๖) อื่น ๆ โปรดระบุ........................................ 
 



โครงการจัดทำดัชนีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ                   หน้า ๓ 

 
 

๒.๘ รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท่านทำหรือไม่  
  ๑) คุ้มค่า     

 ๒) ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก   ๒.๑) ทำงานหนักเกินไป       ๒.๒) กำไรน้อย/รายได้น้อย  
       ๒.๓) รบกวนเวลาส่วนตวัมากเกินไป   ๒.๔) อื่น ๆ โปรดระบุ......................... 
๒.๙ เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  

 ๑) ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย     
 ๒) ตั้งเป้าหมาย สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายหรือไม่   ๒.๑) สำเร็จ   ๒.๒) ไม่สำเร็จ เนื่องจาก...................... 

ด้านสังคม 
๒.๑๐ สภาพความเป็นอยู่  

 ๑) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ  ๒) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ  
 ๓) อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง   ๔) อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น)  
 ๕) อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้     ๖) เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย  
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................  

๒.๑๑ งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
  ๑) ไม่มี  ๒) มี........................ครั้ง / เรื่องอะไร  
              ๒.๑) เรื่องงาน    ๒.๒) เรื่องส่วนตัว  ๒.๓) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............................. 
ด้านสุขภาพ   
๒.๑๒ สภาพร่างกาย  

 ๑) ปกต ิ(ข้ามไปข้อ ๒.๑๓)  
 ๒) พิการ       
๒.๑) ประเภทความพิการ  ๑) การมองเห็น   ๒) การได้ยิน  

 ๓) การเคลื่อนไหว   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..............................................   
๒.๒) มีบัตรประจำตัวคนพิการหรือไม่   ๑) มี เลขประจำตัวคนพิการ ........................................ ๒) ไม่มี  

๒.๑๓ ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่     ๑) มี โปรดระบุ ............................................................ ๒) ไม่มี 
๒.๑๔ การทำงานของท่านทำใหม้ีปัญหาสุขภาพหรือไม ่ 
  ๑) ไม่มี     ๒) มี  อย่างไร (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

       ๒.๑) เครียด   ๒.๒) ปวดเมื่อย  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ........................ 
ด้านความปลอดภัย 
๒.๑๕  ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง  

 ๑) ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน  
 ๒) เคย แตไ่ม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….......ครั้ง  
 ๓) เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….........ครั้ง 



โครงการจัดทำดัชนีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ                   หน้า ๔ 

 
 

๒.๑๖ ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยประสบเหตุการณ์     ๒) เคย............................ครั้ง เรื่องอะไร 

 ๒.๑) ลักทรัพย์      ๒.๒) จี้/ปล้น  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ.............. 
ด้านสภาพแวดล้อม 
๒.๑๗ ระยะทางจากท่ีพักไปยังที่ทำงานหลักของท่านประมาณ …………................................................… กม.         
๒.๑๘ ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม           โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๑) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค       
๒) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า          

๓) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่าง
เหมาะสม     

     

๔) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม       

๕) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่
ภายในพ้ืนที่    

     

๖) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อ
การเดินทาง  

     

๗) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีตำรวจ เป็นต้น 

     

ด้านการทำงาน 
๒.๑๙ ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) ไมมี่ปัญหา (ข้ามไปข้อ ๒.๒๐)   ๒) ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงไว้  ๓) ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 
 ๔) ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป  ๕) ไม่สามารถหยุดงานได้   ๖) ไม่มีสวัสดิการ 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 
๒.๒๐ ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย............................. ชัว่โมง/วัน  

ด้านอ่ืน ๆ  
๒.๒๑ ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร  

 ๑) เวลางาน……………………..............ชั่วโมง   ๒) เวลาพักผ่อน/นอน......................ชั่วโมง 
 ๓) เวลาส่วนตัว…………………….........ชัว่โมง   ๔) เวลาอื่น ๆ .................................ชั่วโมง 
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๒.๒๒ ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว)หรือไม่  
  ๑) ม ี      ๒) ไม่มี 
๒.๒๓ งานที่ท่านทำ มีเวลาที่เหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  

 ๑) เหมาะสมเพียงพอ     ๒) ไมเ่หมาะสมไม่เพียงพอ 
๒.๒๔ ท่านเคยโดนดูถูก/ไมไ่ด้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่ 

 ๑) ไม่เคย   ๒) เคย...........ครั้ง จากใคร 
                             ๒.๑) หัวหน้า/นายจ้าง   ๒.๒) ครอบครัว  ๒.๓) เพ่ือน 

         ๒.๔) เพื่อนร่วมงาน  ๒.๕) บุคคลทั่วไป  ๒.๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................... 
๒.๒๕ อะไรคือความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตของท่าน  

 ๑) ไม่ไดต้ั้งเป้าหมาย (ข้ามไปข้อ ๒.๒๗)  ๒) รายได้เพ่ิมข้ึน   ๓) เป็นเจ้าของกิจการ 
 ๔) ขยายกิจการ    ๕) ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง   ๖) มีบ้าน/มีรถ 
 ๗) หมดภาระหนี้สิน    ๘) บุตรหลานสำเร็จการศึกษา  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............. 

๒.๒๖ ท่านดำเนินการตามแผนที่วางไว้ได้แล้ว.................................................... เปอร์เซ็น (%) 
๒.๒๗ อะไรที่จะสะท้อนให้มีคุณภาพชีวิตในด้านแรงงานของท่านให้ดีข้ึนได ้ 
 ๑) การมีสวัสดิการ    ๒) รายได้ม่ันคง    ๓) เวลางานสมดุลกับเวลาพักผ่อน     
 ๔) รายได้เพียงพอกับรายจ่าย   ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ...................................... 
ส่วนที่ ๓ การได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
๓.๑ ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้รับความคุ้มครอง  ๒) ผู้ประกันตน ม.๓๙   ๓) ผู้ประกันตน ม.๔๐   
 ๔) เบี้ยความพิการ        ๕) เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ      ๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ .................. 
 ๗) เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ   

๓.๒ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก     ๒) กองทุนหมู่บ้าน      ๓) กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)  
 ๔) กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน  ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ  
๓.๓ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก    ๒) การทำประกันชีวิต    
 ๓) กลุ่มสัจจะออมทรัพย์   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................................ 
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๓.๔ การเปน็สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก   ๒) OTOP    ๓) วิสาหกิจชุมชน  
 ๔) กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช  ๕) กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์  ๖) กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด       
 ๗) กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล   ๘) กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............. 

ส่วนที่ ๔ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  

    โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=นอ้ย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๔.๑ ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย)          

๔.๒ ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

      

 ในกรณีที่ท่านสามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองได้ ภาษาดังกล่าวคือ................................................... .  
๔.๓ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)             

๔.๔ ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

      

๔.๑ ท่านมีทักษะความพร้อม/ความชำนาญและศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพใดบ้าง 
 ๑) สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) งานไม้    ๒) งานปูน   ๓) งานอะลูมิเนียม     ๔) งานหล่อ/งานแม่พิมพ์  
 ๕) งานซ่อม   ๖) งานส ี  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ……………………… 

 ๒) สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานไฟฟ้า           ๒) งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์  
 ๓) งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์       ๔) อื่น ๆ โปรดระบุ……………………………………… 

 ๓) สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานวาดภาพ    ๒) งานปั้น   ๓) งานออกแบบ   ๔) งานแกะสลัก  
 ๕) งานตัดเย็บ   ๖) งานเครื่องประดับ   ๗) งานถัก            ๗) อื่น ๆ โปรดระบุ……......... 

 ๔) สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานนวดแผนไทย    ๒) งานแม่บ้าน   ๓) งานประกอบอาหาร  
 ๔) งานต้อนรับ             ๕) งานขาย              ๖) งานรักษาความปลอดภัย  
 ๗) งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย   ๘) อื่น ๆ โปรดระบุ………….................. 
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 ๕) สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล   ๒) งานเขียนโปรแกรม    ๓) งานตัดต่อวีดีโอ  

  ๔) กราฟฟิกดีไซน์    ๕) อื่น ๆ โปรดระบุ……………......................... 
๔.๒ ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่   

 ๑) เคยเข้าร่วม  
เกี่ยวกับเรื่องอะไร  
 ๑) งานหัตถกรรม/งานฝีมือ     ๒) อาหาร    ๓) บริการ       ๔) งานช่าง 

  ๕) คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี    ๖) เกษตร   ๗) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………….. 
หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
 ๑) ได้ใช้       ๒) ไม่ได้ใช้ 

 ๒) ไม่เคยเข้าร่วม กรุณาระบุสาเหตุ 
 ๒.๑) ไม่สนใจเข้าร่วม    ๒.๒) ไม่มีเวลาเข้าร่วม    ๒.๓) ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 

   ๒.๔) สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล          ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………… 

ส่วนที ่๕ ปัญหาด้านแรงงาน 
๕.๑  ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่มีปัญหา (ข้ามไปข้อ ๕.๒)   ๒) ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง  ๓) ขาดทักษะฝีมือทั่วไป  
 ๔) ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม  ๕) ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ  
 ๖) ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน    ๗) ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย   ๘) สภาพแวดล้อมในการทำงาน 
 ๙) ค่าตอบแทน     ๑๐) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................ 

๕.๒ ความคิดเห็นด้านปัญหาแรงงาน                     โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
๑) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง           

๒) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน
นอกระบบ       

     

๓) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  
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ส่วนที ่๖ ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ   
๖.๑ หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่เคยใช้บริการ (ข้ามไปข้อ ๖.๒)       ๒) สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน  
 ๓) สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว     
 ๔) สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน  
 ๕) สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน  
 ๖) สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด  
 ๗)  อ่ืน ๆ โปรดระบุ .............................................................................. 

๖.๒ ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ               โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความ
ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 

กรุณาระบุ
รายละเอียดที่ท่าน 

ต้องการความ
ช่วยเหลือจาก 

ภาครัฐ 
(ถ้ามี) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๖.๒.๑ ต้องการหางานทำในประเทศ        

๖.๒.๒ ต้องการหางานทำในต่างประเทศ        

๖.๒.๓ ต้องการอาชีพเสริม        
๖.๒.๔ ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป        

๖.๒.๕ ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม        
๖.๒.๖ ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ        

๖.๒.๗ ต้องความคุ้มครองความปลอดภัยในการทำงาน                

๖.๒.๘ ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย        
๖.๒.๙ แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ทำงาน        

๖.๒.๑๐ ค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้น/เป็นธรรม        

๖.๒.๑๑ ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน        
๖.๒.๑๒ ทุนในการประกอบอาชีพ         

๖.๒.๑๓ ความต่อเนื่องในการทำงาน        
๖.๒.๑๔ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม               

๖.๒.๑๕ อ่ืน ๆ โปรดระบุ...........................        

ขอขอบพระคุณที่กรุณาสละเวลาตอบแบบสอบถามทั้งหมดนี้ 
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คำชี้แจง โปรดเติมข้อความในช่องว่างและทำเครื่องหมายลงใน  หน้าข้อความที่ตรงกับความเป็นจริงของท่าน  
๑.๑ ชื่อ-นามสกุล ……………………………………………………………………………………………………………………  
๑.๒ เลขประจำตัวประชาชน  
 (ใช้เพ่ือยืนยนัตัวตนกับกรมการปกครองถือว่าเป็นความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น) 

๑.๓ เบอร์โทรศัพท์ ..............................................................  
๑.๔ ภูมิลำเนา ..................................................................... (โปรดระบุจังหวัด) 
๑.๕ ที่อยู่ปัจจุบัน/ที่ติดต่อได้  บ้านเลขท่ี..........................หมูท่ี่/หมู่บ้าน.................ซอย......................ถนน........................ 
ตำบล...................................อำเภอ....................................จงัหวัด...................................... รหัสไปรษณีย์............................ 
๑.๖ เพศ   ๑) ชาย   ๒) หญิง                                           
๑.๗ สถานภาพ   ๑) โสด   ๒) สมรส          ๓) หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่  
๑.๘ สถานะด้านอายุและวันเดือนปีเกิด 

๑.๘.๑ อายุ..........................................ปี  ๑.๘.๒ วันเดือนปีเกิด (วัน/เดือน/ปีพ.ศ.) ……………………………........ 
๑.๙ วุฒิการศึกษาสูงสุด (ที่สำเร็จการศึกษา)  

 ๑) ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า       ๒) มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า  
 ๓) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า   ๔) อนุปริญญา/ปวส.         
 ๕) ปริญญาตร ี      ๖) สูงกว่าปริญญาตรี  
 ๗) กำลังศึกษา ระดับ/ชั้นปี.........................โรงเรียน/สถาบัน/มหาวิทยาลัย........................................... ..  

๑.๑๐ การประกอบอาชีพ  
๑.๑๐.๑ อาชีพหลัก (อาชีพที่มีรายได้สูงที่สุด)  

   ๑) ว่างงาน    ๒) ผู้รับงานไปทำที่บ้าน   ๓) ลูกจ้างทำงานบ้าน  
 ๔) แรงงานรับจ้างทั่วไป  ๕) แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล  ๖) แรงงานประมงพ้ืนบ้าน   
 ๗) เกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ๘) พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย  ๙) คนขับรถรับจ้าง           
 ๑๐) เจ้าของกิจการขนาดเล็ก  ๑๑) ขายของเก่า          ๑๒) ฟรีแลนซ์/อิสระ  
 ๑๓) ทำงานในภาคบริการ  ๑๔) กิจการภาคครอบครัว    ๑๕) ลูกจ้างทั่วไป  
 ๑๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...........................................  
๑.๑๐.๒ ท่านมีอาชีพรองหรือไม่ (อาชีพที่มีรายได้อันดับที่ ๒)  
 ๑) มี โปรดระบุ....................................     ๒) ไม่มี 
๑.๑๐.๓ อาชีพในปัจจุบันท่านทำมานานเท่าใด................................................................................(ปี/เดือน)  

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

คำชี ้แจง คณะผู ้สำรวจขอความกรุณาให้ท่านตอบแบบสอบถามตามความเป็นจริง เพื่อ
ผลประโยชน์ในการจัดทำการศึกษาครั้งนี้ ข้อมูลที่ได้รับจากการตอบแบบสอบถาม ถือว่าเป็น
ความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น 

รหัสชุดข้อมูล - -                                                                                                                                       

จังหวัด   เขต     เลขที่แบบสอบถาม 
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๑.๑๐.๔ ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน (ข้ามไปข้อ ๑.๑๐.๖)  
 ๒) เคย โปรดระบุอาชีพ 

 ๒.๑) ข้าราชการ   ๒.๒) พนักงานรัฐวิสาหกิจ     ๒.๓) พนักงานบริษัทเอกชน 
 ๒.๔) พนักงานโรงงาน   ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบุ ............................... 

๑.๑๐.๕ เหตุผลที่ทำให้ท่านเปลี่ยนงาน 
  ๑) เกษียณอายุ/อายุมาก     ๒) ถูกเลิกจ้าง            ๓) ต้องการอิสระ 

 ๔) สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย    ๕) ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า    ๖) มีปัญหาในที่ทำงาน 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................... 
๑.๑๐.๖ ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 
 ๑) อยาก เนื่องจาก 

 ๑.๑) ต้องการสวัสดิการ  ๑.๒) รายได้ม่ันคง   ๑.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........... 
 ๒) ไม่อยาก เนื่องจาก 

 ๒.๑) ต้องการอิสระ   ๒.๒) ไม่ต้องการจ่ายประกันสังคม  
 ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........................................................... 

๑.๑๐.๗ ท่านทำงานในฐานะอะไร  
 ๑) นายจ้าง       ๒) ลูกจ้าง      ๓) ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า  
 ๔) การรวมกลุ่ม      ๕) ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง   
 ๖) ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................................ 

ส่วนที่ ๒ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ   

ด้านเศรษฐกิจ  
๒.๑ รายได้รวมโดยเฉลี่ยของท่านในปัจจุบัน (รวมรายรับทุกช่องทาง)......................................................... ............บาท/เดือน  
๒.๒ จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ายจากรายได้ของท่าน (รวมผู้ตอบแบบสอบถาม) ........................................................ คน  
๒.๓ โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  ๑) เพียงพอ   ๒) ไม่เพียงพอ  
๒.๔ ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่     ๑) มี      ๒) ไม่มี (ข้ามไปข้อ ๒.๖) 
๒.๕ ภาระหนี้สินส่วนใหญ่ของท่านมาจาก   ๑) ในระบบ     ๒) นอกระบบ   
๒.๖ รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ที่ได้รับประมาณ..............................................บาท/เดือน  
๒.๗ งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
  ๑) รายชั่วโมง   ๒) รายวัน   ๓) รายสัปดาห ์   

 ๔) รายเดือน    ๕) รายงวด/รายครั้ง  ๖) อื่น ๆ โปรดระบุ........................................ 
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๒.๘ รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท่านทำหรือไม่  
  ๑) คุ้มค่า     

 ๒) ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก   ๒.๑) ทำงานหนักเกินไป       ๒.๒) กำไรน้อย/รายได้น้อย  
       ๒.๓) รบกวนเวลาส่วนตวัมากเกินไป   ๒.๔) อื่น ๆ โปรดระบุ......................... 
๒.๙ เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  

 ๑) ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย     
 ๒) ตั้งเป้าหมาย สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายหรือไม่   ๒.๑) สำเร็จ   ๒.๒) ไม่สำเร็จ เนื่องจาก...................... 

ด้านสังคม 
๒.๑๐ สภาพความเป็นอยู่  

 ๑) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ  ๒) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ  
 ๓) อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง   ๔) อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น)  
 ๕) อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้     ๖) เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย  
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................  

๒.๑๑ งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
  ๑) ไม่มี  ๒) มี........................ครั้ง / เรื่องอะไร  
              ๒.๑) เรื่องงาน    ๒.๒) เรื่องส่วนตัว  ๒.๓) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............................. 
ด้านสุขภาพ   
๒.๑๒ สภาพร่างกาย  

 ๑) ปกต ิ(ข้ามไปข้อ ๒.๑๓)  
 ๒) พิการ       
๒.๑) ประเภทความพิการ  ๑) การมองเห็น   ๒) การได้ยิน  

 ๓) การเคลื่อนไหว   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..............................................   
๒.๒) มีบัตรประจำตัวคนพิการหรือไม่   ๑) มี เลขประจำตัวคนพิการ ........................................ ๒) ไม่มี  

๒.๑๓ ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่     ๑) มี โปรดระบุ ............................................................ ๒) ไม่มี 
๒.๑๔ การทำงานของท่านทำใหม้ีปัญหาสุขภาพหรือไม ่ 
  ๑) ไม่มี     ๒) มี  อย่างไร (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

       ๒.๑) เครียด   ๒.๒) ปวดเมื่อย  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ........................ 
ด้านความปลอดภัย 
๒.๑๕  ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง  

 ๑) ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน  
 ๒) เคย แตไ่ม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….......ครั้ง  
 ๓) เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….........ครั้ง 
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๒.๑๖ ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยประสบเหตุการณ์     ๒) เคย............................ครั้ง เรื่องอะไร 

 ๒.๑) ลักทรัพย์      ๒.๒) จี้/ปล้น  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ.............. 
ด้านสภาพแวดล้อม 
๒.๑๗ ระยะทางจากท่ีพักไปยังที่ทำงานหลักของท่านประมาณ …………................................................… กม.         
๒.๑๘ ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม           โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๑) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค       
๒) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า          

๓) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่าง
เหมาะสม     

     

๔) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม       

๕) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่
ภายในพ้ืนที่    

     

๖) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อ
การเดินทาง  

     

๗) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีตำรวจ เป็นต้น 

     

ด้านการทำงาน 
๒.๑๙ ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) ไมมี่ปัญหา (ข้ามไปข้อ ๒.๒๐)   ๒) ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงไว้  ๓) ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 
 ๔) ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป  ๕) ไม่สามารถหยุดงานได้   ๖) ไม่มีสวัสดิการ 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 
๒.๒๐ ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย............................. ชัว่โมง/วัน  

ด้านอ่ืน ๆ  
๒.๒๑ ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร  

 ๑) เวลางาน……………………..............ชั่วโมง   ๒) เวลาพักผ่อน/นอน......................ชั่วโมง 
 ๓) เวลาส่วนตัว…………………….........ชัว่โมง   ๔) เวลาอื่น ๆ .................................ชั่วโมง 
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๒.๒๒ ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว)หรือไม่  
  ๑) ม ี      ๒) ไม่มี 
๒.๒๓ งานที่ท่านทำ มีเวลาที่เหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  

 ๑) เหมาะสมเพียงพอ     ๒) ไมเ่หมาะสมไม่เพียงพอ 
๒.๒๔ ท่านเคยโดนดูถูก/ไมไ่ด้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่ 

 ๑) ไม่เคย   ๒) เคย...........ครั้ง จากใคร 
                             ๒.๑) หัวหน้า/นายจ้าง   ๒.๒) ครอบครัว  ๒.๓) เพ่ือน 

         ๒.๔) เพื่อนร่วมงาน  ๒.๕) บุคคลทั่วไป  ๒.๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................... 
๒.๒๕ อะไรคือความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตของท่าน  

 ๑) ไม่ไดต้ั้งเป้าหมาย (ข้ามไปข้อ ๒.๒๗)  ๒) รายได้เพ่ิมข้ึน   ๓) เป็นเจ้าของกิจการ 
 ๔) ขยายกิจการ    ๕) ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง   ๖) มีบ้าน/มีรถ 
 ๗) หมดภาระหนี้สิน    ๘) บุตรหลานสำเร็จการศึกษา  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............. 

๒.๒๖ ท่านดำเนินการตามแผนที่วางไว้ได้แล้ว.................................................... เปอร์เซ็น (%) 
๒.๒๗ อะไรที่จะสะท้อนให้มีคุณภาพชีวิตในด้านแรงงานของท่านให้ดีข้ึนได ้ 
 ๑) การมีสวัสดิการ    ๒) รายได้ม่ันคง    ๓) เวลางานสมดุลกับเวลาพักผ่อน     
 ๔) รายได้เพียงพอกับรายจ่าย   ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ...................................... 
ส่วนที่ ๓ การได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
๓.๑ ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้รับความคุ้มครอง  ๒) ผู้ประกันตน ม.๓๙   ๓) ผู้ประกันตน ม.๔๐   
 ๔) เบี้ยความพิการ        ๕) เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ      ๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ .................. 
 ๗) เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ   

๓.๒ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก     ๒) กองทุนหมู่บ้าน      ๓) กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)  
 ๔) กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน  ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ  
๓.๓ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก    ๒) การทำประกันชีวิต    
 ๓) กลุ่มสัจจะออมทรัพย์   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................................ 
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๓.๔ การเปน็สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก   ๒) OTOP    ๓) วิสาหกิจชุมชน  
 ๔) กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช  ๕) กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์  ๖) กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด       
 ๗) กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล   ๘) กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............. 

ส่วนที่ ๔ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  

    โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=นอ้ย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๔.๑ ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย)          

๔.๒ ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

      

 ในกรณีที่ท่านสามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองได้ ภาษาดังกล่าวคือ................................................... .  
๔.๓ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)             

๔.๔ ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

      

๔.๑ ท่านมีทักษะความพร้อม/ความชำนาญและศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพใดบ้าง 
 ๑) สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) งานไม้    ๒) งานปูน   ๓) งานอะลูมิเนียม     ๔) งานหล่อ/งานแม่พิมพ์  
 ๕) งานซ่อม   ๖) งานส ี  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ……………………… 

 ๒) สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานไฟฟ้า           ๒) งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์  
 ๓) งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์       ๔) อื่น ๆ โปรดระบุ……………………………………… 

 ๓) สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานวาดภาพ    ๒) งานปั้น   ๓) งานออกแบบ   ๔) งานแกะสลัก  
 ๕) งานตัดเย็บ   ๖) งานเครื่องประดับ   ๗) งานถัก            ๗) อื่น ๆ โปรดระบุ……......... 

 ๔) สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานนวดแผนไทย    ๒) งานแม่บ้าน   ๓) งานประกอบอาหาร  
 ๔) งานต้อนรับ             ๕) งานขาย              ๖) งานรักษาความปลอดภัย  
 ๗) งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย   ๘) อื่น ๆ โปรดระบุ………….................. 
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 ๕) สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล   ๒) งานเขียนโปรแกรม    ๓) งานตัดต่อวีดีโอ  

  ๔) กราฟฟิกดีไซน์    ๕) อื่น ๆ โปรดระบุ……………......................... 
๔.๒ ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่   

 ๑) เคยเข้าร่วม  
เกี่ยวกับเรื่องอะไร  
 ๑) งานหัตถกรรม/งานฝีมือ     ๒) อาหาร    ๓) บริการ       ๔) งานช่าง 

  ๕) คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี    ๖) เกษตร   ๗) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………….. 
หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
 ๑) ได้ใช้       ๒) ไม่ได้ใช้ 

 ๒) ไม่เคยเข้าร่วม กรุณาระบุสาเหตุ 
 ๒.๑) ไม่สนใจเข้าร่วม    ๒.๒) ไม่มีเวลาเข้าร่วม    ๒.๓) ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 

   ๒.๔) สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล          ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………… 

ส่วนที ่๕ ปัญหาด้านแรงงาน 
๕.๑  ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่มีปัญหา (ข้ามไปข้อ ๕.๒)   ๒) ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง  ๓) ขาดทักษะฝีมือทั่วไป  
 ๔) ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม  ๕) ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ  
 ๖) ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน    ๗) ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย   ๘) สภาพแวดล้อมในการทำงาน 
 ๙) ค่าตอบแทน     ๑๐) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................ 

๕.๒ ความคิดเห็นด้านปัญหาแรงงาน                     โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
๑) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง           

๒) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน
นอกระบบ       

     

๓) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  
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ส่วนที ่๖ ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ   
๖.๑ หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่เคยใช้บริการ (ข้ามไปข้อ ๖.๒)       ๒) สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน  
 ๓) สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว     
 ๔) สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน  
 ๕) สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน  
 ๖) สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด  
 ๗)  อ่ืน ๆ โปรดระบุ .............................................................................. 

๖.๒ ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ               โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความ
ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 

กรุณาระบุ
รายละเอียดที่ท่าน 

ต้องการความ
ช่วยเหลือจาก 

ภาครัฐ 
(ถ้ามี) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๖.๒.๑ ต้องการหางานทำในประเทศ        

๖.๒.๒ ต้องการหางานทำในต่างประเทศ        

๖.๒.๓ ต้องการอาชีพเสริม        
๖.๒.๔ ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป        

๖.๒.๕ ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม        
๖.๒.๖ ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ        

๖.๒.๗ ต้องความคุ้มครองความปลอดภัยในการทำงาน                

๖.๒.๘ ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย        
๖.๒.๙ แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ทำงาน        

๖.๒.๑๐ ค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้น/เป็นธรรม        

๖.๒.๑๑ ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน        
๖.๒.๑๒ ทุนในการประกอบอาชีพ         

๖.๒.๑๓ ความต่อเนื่องในการทำงาน        
๖.๒.๑๔ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม               

๖.๒.๑๕ อ่ืน ๆ โปรดระบุ...........................        

ขอขอบพระคุณที่กรุณาสละเวลาตอบแบบสอบถามทั้งหมดนี้ 



 

 
 

 
ที่ปรึกษา 

นายจรัญ   โต๊ะหล๊ะ   แรงงานจังหวัดอุทัยธานี 
 

ผู้จัดท า  
นางชนัญญา     วาดพันธ์   นักวิชาการแรงงานช านาญการ 

 
 

 
 

 

 

 

  

 

รายงานการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดอุทัยธานี
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

 

ท่านสามารถติดตามเนื้อหาโดย Scan QR Code จากช่องทางนี ้

คณะผู้จัดท า 



 

ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัดอุทัยธำนี 
ศำลำกลำงจังหวัดอุทัยธำนี (หลังเก่ำ) ชั้น 2                                         

อ ำเภอเมือง จังหวัดอุทัยธำนี 61000 
โทร. 0 – 5651 – 1703   โทรสำร 0 – 5651 - 1703,  มท.  17976 

E-mail Address : uthaithani.mol0027@gmail.com 
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